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Ministeren for forskning, innovation og videregående uddannelsers besva-
relse af S 3669 stillet af Mette Bock (LA) den 2. juli 2012.

Spørgsmål S 3669

Er det ministerens holdning, at en ændring af loftet over rejsefradrag i 
ligningslovens § 9 A fra 50.000 kr. til 25.000 kr. pr. år, er til gavn for danske 
studerendes, herunder PhD-studerendes, muligheder for at tage udlandsophold af 
4-6 måneders varighed i forbindelse med uddannelsen?

Svar

Nedsættelse af loftet over rejsefradrag fra 50.000 kr. til 25.000 kr. pr. år som led i 
skatteaftalen har i almindelighed ingen betydning for danske studerende, der er 
på studieophold i udlandet, idet rejsen ikke sker i arbejdsmæssigt øjemed. 

Rejseudgifter for ph.d.-studerende, der er ansat på et dansk universitet, kan godt-
gøres skattefrit af arbejdsgiveren, såfremt det er i dennes interesse, eller dækkes 
af projektmidler. Desuden kan de studerende modtage studierejselegater fra den 
danske uddannelsesinstitution eller private fonde til dække af udgifter i forbin-
delse med transport, kost, logi, småfornødenheder og undervisningsafgift. Disse 
legater vil fortsat være skattefrie. 

Ph.d.-studerende på udlandsophold, der har yderligere udgifter i forbindelse med 
deres udlandsophold, kan komme ud for, at de fra 2013 kan fradrage disse i min-
dre omfang end hidtil som en konsekvens af skatteaftalen. 

Dette skal sammenholdes med, at der for de fleste ph.d.-stipendiaters tilfælde vil 
være en gevinst ved de øvrige dele af skattereformen, særligt i kraft af det forhø-
jede beskæftigelsesfradrag. 

Jeg vil desuden fremhæve, at de enkelte elementer i skattereformen skal ses som 
del af en helhedsløsning, der vil styrke den danske økonomi væsentligt på både 
kort og langt sigt. Finansieringen af reformens skattelettelser findes blandt andet 
ved at nedsætte loftet over fradraget for rejseudgifter fra 50.000 kr. til 25.000 kr. 
årligt. Hensigten er at begrænse social dumping og skabe mere fair konkurrence-
vilkår mellem danske og udenlandske virksomheder.

Alt i alt forventer jeg ikke, at danske ph.d.-studerendes tilbøjelighed til at tage på 
kortvarige udlandsophold vil mindskes som følge af skattereformen. 


